

去年4000宗中毒30人亡 鞋履噴劑致肺炎

通渠粉當白糖沖水飲老翁險死

誤服家居用品中毒無奇不有！坊間流行的鞋履防水噴劑，標榜噴可為心愛波鞋防水防污，有40歲男子在家中噴鞋15分鐘後中毒，呼吸困難，經診斷為肺炎。另有83歲伯伯血糖過低，從廚房取出包裝貌似沖劑的通渠粉，誤當白糖一次過沖三包飲，結果口腔、喉咽、食道及胃部被灼傷，留院插喉一個月才康復。醫院管理局香港中毒諮詢中心警告，不少家居用品含有害化學物，特別要慎防長者和幼童誤服。

大公報記者 楊州

• 若產品原產地為日本，不要拆掉印有中文的外包裝，因裝通渠粉的獨立包裝多只印有日文，長者、小朋友易誤以為是即沖飲品
• 不要放置於食物附近，以免家人錯取

正確存放過期飲品

▼通渠粉包裝表面無印上中文字，包裝亦與即沖飲品相似，易被長者、小朋友誤服



香港中毒諮詢中心昨公布，去年接獲3960宗中毒個案，當中30人死亡，涉及腐蝕性液體、家居用品各有一宗。過去五年，誤用家居用品致死累計11宗，包括2016年有四宗，2015、2017年各有三宗。

中毒者不少是誤食或吸入有毒物質。去年九月，一名40歲男子在家中室內，用鞋履防水噴劑噴鞋15分鐘，30分鐘後出現咳嗽、氣喘、呼吸困難等症狀，入院檢查證實是吸入化學性物質引起化學性肺炎，留院治療兩日。

哮喘患者吸入可致命

中毒諮詢中心副顧問醫生陳志強稱，過去時有防水噴霧中毒個案，但今次情況較嚴重，噴劑內含氯化合物及有機物溶劑，會令肺部氣泡喪失呼吸功能，引致缺氧及肺炎。若是慢性肺病或哮喘病者若吸入，足以致命。他建議在戶外用噴劑，若在室內應保持空氣流通及戴口罩，每次使用不多於五分鐘。

去年11月，83歲患糖尿病的伯伯於早上感頭暈，疑似血糖低，他將放在廚房的三包「白糖」沖水飲，一飲即

感唇、舌、喉疼痛，送院檢查證實他的口腔、喉咽、食道、胃部都被化學灼傷，情況嚴重，需接駁呼吸機，並要靠鼻胃管餵食一個月。

原來伯伯誤飲通渠粉，陳志強稱，該產品紙盒包裝上有中文標籤是通渠粉，但盒內是獨立小包裝，外貌與尺寸均酷似本港常見的獨立包裝飲品沖劑，而且只有日文標籤。他呼籲業界在獨立包裝也貼上中文字句，開封的產品宜保留包裝盒，以免家中老幼誤服。他稱若過量服食通渠粉，可致食道、胃部穿洞併發腹膜炎，留下終身傷口，若誤服通渠粉、爐頭水等，應立即飲一杯150毫升的奶或水，稀釋有害物，並致求醫。

鼠藥溝食物男嬰誤吃

去年底有三宗誤食老鼠藥中毒。其中兩名男長者（66及61歲），分別涉及家人將老鼠藥溝奇異果與提子，放在廚房，伯伯不知裏食生果後中毒。另一宗是兩歲男嬰的父母將老鼠藥溝公仔麵，放在桌下，男嬰誤食中毒。

中心指市面有售的老鼠藥普遍可即時使用，毋須混淆食物誘鼠。



▲香港中毒諮詢中心昨公布，去年有30人死亡，涉及腐蝕性液體、家居用品各有一宗
大公報記者楊州攝

- 最好是在室外使用
- 若在室內使用，應確保空氣流通，並戴上口罩
- 使用時間不多於五分鐘

資料來源：香港中毒諮詢中心

八爪魚口水有毒 魚販被咬手眼唇腫痛

【大公報訊】記者楊州報道：復活節長假期將至，港人外遊若到郊野，小心被蛇咬。醫院管理局香港中毒諮詢中心稱，去年有五名港人分別到內地與泰國遊玩時，被眼鏡蛇、烙鐵頭等毒蛇咬傷中毒，幸好在當地注射血清治療後，安全返港。另外，港人到韓國愛生吃八爪魚，中心稱，八爪魚的口水有毒，本港去年有海鮮檔販撒魚缸時，被八爪魚咬傷手，手、眼、唇中毒麻痹。

被八爪魚咬傷的女檔販年齡47

歲，去年六月，她搬貨時被魚缸裏的八爪魚咬傷右手，手立即腫痛，七小時後，右眼、唇亦麻痺腫痛，送院後服用抗敏感、消炎與止痛藥治療。中心主管謝萬里稱，生吃八爪魚也有中毒風險，但通常食的是八爪魚鬚，而非有毒的嘴部，八爪魚經煮熟後會去除毒性，一般進食毋須擔心，但若自行割宰便要小心。

外遊慎防被蛇咬

五宗蛇咬個案中，較嚴重的是一名28歲男子去年十月到廣東陸豐

市附近，疑被眼鏡蛇王（又稱過山鳥）咬傷左手中毒，呼吸困難，一度昏迷。謝萬里稱，眼鏡蛇王的毒液可於四小時內致命，該男子被送往當地醫院注射血清，再返港接受治療。

另有港人則在成都及泰國旅遊時，被烙鐵頭、飯鏟頭咬傷，分別於當地及香港治療後無大礙。

謝萬里提醒，若被蛇咬，不要緊張，盡快求救，如情況許可，拍攝毒蛇外貌，方便辨別救治，但忌捉蛇。



右女魚販被八爪魚咬傷右手，立即紅腫（由左至右）

「斷腸草」易誤當藥材服

【大公報訊】記者楊州報道：醫院管理局毒理學參考化驗室分析過去15年的植物中毒個案，發現港人最常「中招」的三種有毒植物，分別為海芋、杜鵑、俗稱「斷腸草」的鈎吻。48%為腸胃毒性，35%為神經系統毒性，當中有五宗為嚴重中毒個案，需接受深切治療。

研究團隊表示，本港植物中毒源於成人誤認有毒植物為可食用或藥用的植物，

如將尖尾芋及海芋誤認為食野生植物。

最新一期《香港醫學雜誌》刊載醫管局毒理學參考化驗室研究，分析過去15年錄得62宗植物中毒個案。結果顯示，中毒者包括三名年僅一個月大至23個月大的小童。62宗中毒個案涉及26種有毒植物，進食致中毒植物作醫藥用途為31宗，用作食材食用亦有29宗。

機場三跑地盤起火

赤鱲角香港國際機場興建中的第三跑道地盤，昨中午有工人切割泵砂喉時疑留下火種，導致起火，黑煙席捲半空，並吹向機場跑道範圍。大批消防員接報到場時，工人已自行將火救熄，無人受傷。



去年54195名訪客被拒入境

【大公報訊】外國記者會第一副主席馬凱去年不獲續簽及被拒絕入境香港，一度被反對派及外國媒體炒作，事實上，每年被拒絕入境香港的旅客數以萬計。入境事務處向立法會財委會提交的書面回覆表示，去年有54195名訪客被拒絕入境，其中46023人來港目的可疑，8075人未持有妥當旅行證件或有效簽證或簽註，97人使用偽造旅行證件。以訪客來自的地區分布，內地佔最多，佔38558人，其他亞洲及太平洋國家有11993人。

入境處：可向任何人作出訊問

入境處表示，可在任何人入境時向該人作出訊問，例如：是否持有有效的旅行

證件、是否持有與來港目的相符的有效簽證或簽註、有否具備返回原居地所需的安排和條件、留港期間有沒有足夠旅費、有沒有任何已知的不良紀錄等。

入境處除了考慮訪客是否符合一般的入境規定外，亦會充分考慮個案的實際情況，並按照香港特區法律及既定入境政策決定是否批准有關人士入境。

入境處透露，國際民用航空組織在2018年更新《國際民用航空公約》，包括要求其成員推行「預報旅客資料」系統，航空公司須在航機起飛前預先向目的地的入境當局提供乘客資料，有關安排已於不少國家（包括美國、加拿大及澳洲等）實施，特區政府正考慮實施同樣安排。

港大男實習醫生偷拍病人下體

【大公報訊】突發組報道：公立醫院發現「變態男實習醫生」。一名港大醫學院畢業的男實習醫生涉嫌於今年一月在護士宿舍浴室偷拍男護士裸照，被警方以涉嫌遊蕩罪拘捕，現正保釋候查，本月中旬向警方報到。

據悉，警方在疑犯的手機發現有近百張男子裸照，懷疑他於過去一年在瑪麗醫院及明愛醫院實習時，以手機偷拍多名男病人的下體裸照，有受害人更報稱曾被該名醫生無故觸摸下體。

手機藏近百張男子裸照

被捕男子姓林（25歲），他於今年一

月十二日，在瑪麗醫院護士宿舍浴室，涉嫌以手機偷拍一名正在沐浴的男護士裸照，被事主發現後報案，被警方以涉嫌遊蕩罪拘捕，現正保釋候查，本月中旬向警方報到。

據悉，警方在疑犯的手機發現有近百張男子裸照，懷疑有人在過去一年多，於瑪麗醫院及明愛醫院實習及為病人治療時，涉嫌以手機偷拍多名男病人的下體裸照。警方近日聯絡多名曾接受該名醫生治療的病人到警署落口供，希望了解受害者數目，目前，已確認最少兩名受害男子身

份，他們年齡均20多歲。

醫管局發言人表示，瑪麗醫院早前收到一宗偷拍的投訴後，已即時報警處理及通知該名實習醫生所屬大學的醫學院，並已暫停其所有與病人接觸的臨床職務。由於警方正調查跟進，故未能透露個案詳情。

執業大律師陸偉雄接受大公報查詢時表示，以個人手機偷拍受害人裸照，以往會被警方控以「有犯罪或不誠實圖而取用電腦」罪名，但由於這條法例最近被終審法院「廢了武功」，警方只能改以「遊蕩」或「有違公德」罪作出檢控。



▲羅國勤划獨木舟墮海失蹤，屍體已尋回

工程師划獨木舟失蹤 尸浮珠海海域

【大公報訊】在上月31日於大嶼南二澳划充氣獨木舟疑墮海失蹤的羅國勤，屍體前日被發現在珠海對開海面。香港警方接獲內地當局通知，相信該具男浮屍是羅國勤，正聯絡其家屬了解。

羅國勤（43歲）是一名工程師，身高約1.75米，中等身材，黃皮膚及蓄短黑髮，最後露面時身穿藍和白色上衣及深色長褲。羅國勤，肇事的充氣獨木舟是他擁有的，屬雙人艇，紅白藍間。

意外當日，羅與中學同學及家屬共11名成年人及一名小童，於二澳划獨木舟往大澳方向，分乘七艘獨木舟，約下午二時半，他們於牙鷹角附近海面疑遇上風浪。一艘由母女乘坐的雙人獨木舟突然漏氣，事主遂留下協助母女，等候其他人回來接走，當大隊接了母女後，殿後的事主突然遇上風浪，連人帶艇失蹤。警方、消防及政府飛行服務隊連日海陸空搜索，羅的親友亦曾出海協助搜救，惜一直未有發現。